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مبحث 21


مقررات ملی ساختمان
(مبحث پدافند غیر عامل)
اداره کل پدافند غیر عامل استانداری همدان
	
	     پدافند  غیر عامل 
      مجموعه اقدامات غیر مسلحانه که موجب افزایش بازدارندگی، کاهش آسیب پذیری، دوام فعالیت های ضروری، ارتقاء پایداری ملی و تسهیل مدیریت بحران در مقابل تهدیدات و بویژه اقدامات نظامی دشمن می گردد.
       پیرو بند یک سیاست های کلی نظام، ابلاغی از سوی مقام معظم رهبری پیرامون تأکید بر پدافند غیر عامل و با توجه به اینکه حفظ جان مردم مهمترین هدف پدافند غیر عامل می باشد و امروزه بیشترین جمعیت در شهر ها اسکان پذیرفته، همچنین سطح گسترده و متنوعی از تهدیدات اعم از تهدیدات انسان ساز و دشمن پایه و یا سایر تهدیدات متوجه شهرها می باشد. لذا کابرد تدابیر پدافند غیر عامل در شهرها بویژه به منظور کاهش آسیب پذیری و استحکام همه جانبه بافت ها و کالبد شهرها از ضروریات می باشد.

	
	هدف از مبحث 21 مقررات ملی ساختمان
         هدف از تهیه و تدوین این مبحث، تعیین حداقل ضوابط و مقررات جهت اجرای ساختمان ها در برابر اثرات ناشی از تهدیدات نظامی و پیامد های انفجاری ناشی از تهدیدات طبیعی و صنعتی است به طوریکه با رعایت آن انتظار می رود ساختمان های با درجه اهمیت مختلف در برابر تهدیدات مربوطه ایستایی خود را حفظ نموده و تلفات جانی و خسارت های سازه ای به حداقل برسد.
کلیات مبحث 21 مقررات ملی ساختمان
دامنه کاربرد
        مقررات این مبحث شامل ساختمان های متعارف از جمله ساختمان های مسکونی 4 طبقه و به بالا، اداری و تجاری 4 طبقه به بالا، مجموعه های ورزشی، تفریحی، سالن های اجتماعات، فروشگاه ها، هتل ها، مدارس، دانشگاه ها، مساجد (با ظرفیت بیش از 100 نفر) سالن های سینما و تئاتر و بیمارستان ها می باشد.


	گروه بندی ساختمان ها
· گروه 1- ساختمان های با اهمیت ویژه
        این ساختمان ها محل استقرار افرد و یا انجام فعالیت های کلیدی و مرتبط با اهمیت ملی و ارکان حاکمیتی کشور می باشند.
· گروه 2- ساختمان های با اهمیت بسیار زیاد
        این ساختمان ها محل استقرار افراد و یا انجام مأموریت های اصلی کشور می باشد مانند: ساختمان های وزارت خانه ها، برج های 14 الی 20 طبقه.
· گروه 3- ساختمان های با اهمیت زیاد
        این ساختمان ها محل استقرار، مراجعه و انجام فعالیت های تولیدیف اداری، تجاری و مسکونی می باشند.
مانند ساختمان های مسکونی 9 الی 13 طبقه.
· گروه 4- ساختمان های با اهمیت متوسط
      این ساختمان ها محل استقرار، مراجعه و فعالیت های مسکونی، اداری، تجاری و تولیدی می باشد. مانند ساختمان های مسکونی 4 الی 8 طبقه.
· گروه 5- ساختمان های با اهمیت کم
      این ساختمان ها محل استقرار، مراجعه و فعالیت های مسکونی، اداری، تجاری و تولیدی می باشد. مانند ساختمان های مسکونی 1 الی 3 طبقه.
ساختمان های گروه 1 و گروه 5 مشمول مقررات مبحث 21 نمی باشند.

	
	ملاحظات معماری مبحث 21 مقررات ملی ساختمان
         رعایت ملاحظات پدافند غیر عامل در طراحی معماری به عنوان یک روش و ابزار باعث افزایش قدرت دفاعی می شود. اثرات موج انفجار ناشی از بمباران هوایی نه تنها باید در برنامه ریزی کلان و طراحی مجتمع های زیستی (ساختگاه، ساختمان ها و محوطه) منظور گردد، بلکه باید در جزئی ترین حوزه مهندسی مانند جزئیات اجرایی و انتخاب جنس مصالح ساختمان مانند روابط اجزا و اجزای نما نیز به صورت همه جانبه و متعادل بررسی شده و مورد ملاحظه قرار گیرد تا مجموعه پایدار و مقاوم در شرایط بحران حاصل گردد.
ملاحظات تأسیسات برقی و مکانیکی مبحث 21 مقررات ملی ساختمان
       جایگاه تأسیسات برقی و مکانیکی در پدافند غیر عامل جلوگیری از بروز آسیب های ناشی از پیامد های انفجار نظیر نشت گاز، آب گرفتگی، خطرات برق، آتش سوزی و تداوم کارکردهای ضروری که باید توسط مهندس تأسیسات مدنظر قرار گیرد.

	
	ملاحظات سیستم های سازه ای مقاوم در برابر انفجار، در مبحث 21 مقررات ملی ساختمان
      نیروی ناشی از انفجار به صورت فشارهای شدید به ناحیه محدودی که در مقابل انفجار قرار دارد وارد می شود و به اعضای دورتر فشار کمتری اعمال می گردد. در نتیجه روال طراحی سازه در مقابل انفجار طراحی در مقابل شکست موضعی عناصر موجود در جبهه اول شامل عناصر نما و تیرها و ستون های پیرامونی ساختمان می باشد.
ملاحظات مکانیکی و دینامیکی مصالح، در مبحث 21 مقررات ملی ساختمان
         طراحی سازه ها در برابر انفجار مستلزم آگاهی از ویژگی های دینامیکی مصالح است مصالح پاسخ های متفاوتی در مقابل بارهای دینامیکی نسبت به بارهای استاتیکی از خود نشان می دهد.
 پناهگاه
       پناهگاه به مکان اسکان موقتی اطلاق می گردد که در مقابل تهدیدات متعارف (بمباران غیر مستقیم) نسبت به ساختمان معمولی از ایمنی و پایداری به مراتب بالاتری برخوردار می باشد.
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